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P R O T O K O L L 

über die 15. öffentliche Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Bockenem  
am Mittwoch, 22. August 2018, um 18:30 Uhr, Großer Sitzungssaal des Rathauses Bocke-

nem 
 

 
Anwesend: 

 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Christina Philipps 
 
Stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Birgit Voß 
 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Hans-Werner Schleusener 
 
Ortsratsmitglied 
Herr Daniel Antl 
Frau Maike Becker 
Frau Sandra Ehlers 
Frau Heidrun Kasten 
Herr Klaus-Dieter Köllner 
Herr Wolfgang Rittgarn 

 
von der Verwaltung: 

 

Herr Schrader, Frau Wolter 
 
 Zuhörer(innen): 2, Pressevertreter(innen): 2 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
2.  Einwohnerfragestunde 
3.  Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 18.06.2018 
4.  Vorstellung der Modernisierungsvoruntersuchung (MVU) Haus Papenberg 
5. 193/2018 DS 193/2018 Straßenausbauprogramm der Stadt Bockenem 
6.  Grunderwerb vor Ortshäuser Straße 1 
7.  Senioren-Fitnessgeräte im  Bürgerpark 
8.  Stadtsanierung - Sachstand 
9.  Benennung einer Straße nach Gerd Brennecke 
10.  Mitteilungen 
11.  Anfragen 
12.  Anregungen 
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1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschluss-
fähigkeit und der Tagesordnung     

 
Ortsbürgermeisterin Frau Philipps eröffnete die Sitzung des Ortsrates Bockenem, stellte die ord-
nungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. Sie begrüßte die Anwe-
senden. 
 

 
 
2. Einwohnerfragestunde     
 
Zur Frage nach weiteren Planungen hinsichtlich der Entwicklung der Spielplätze in Bockenem 
wurde mitgeteilt, dass sich die Fraktionen und Ausschüsse des Rates demnächst damit befassen 
werden. 
 

 
 
3. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 18.06.2018     
 
Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 

 
 
4. Vorstellung der Modernisierungsvoruntersuchung (MVU) Haus Papenberg     
 
Die sehr ausführliche Präsentation der Modernisierungsvoruntersuchung wurde von den 
Ortsragtsmitgliedern zur Kenntnis genommen. Nach derzeitiger Kostenschätzung kostet die Sanie-
rung des Hauses Papenberg rund 1,4 Mio. €. 
 

 
 
5. DS 193/2018 Straßenausbauprogramm der Stadt Bockenem     
 
Nach ausführlicher Diskussion wurde für die Ortschaft Bockenem folgende Reihenfolge für das 
Straßenausbauprogramm festgelegt: 
 
1. Volkersheimer Stieg 
2. Stobenstraße 
3. Weißdornweg 
4. Nordwall 
5. Bürgermeister-Sander-Straße (Gehwege) 
 
 
6. Grunderwerb vor Ortshäuser Straße 1     
 
Die Verwaltung teilte mit, dass in der Ortshäuser Straße, im Bereich der Fa. "Getränke-Quelle" 
Verkehrsflächen erworben werden konnten und dort demnächst der Gehweg erweitert wird.  
 

 
 
7. Senioren-Fitnessgeräte im Bürgerpark     
 
Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt. 
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8. Stadtsanierung - Sachstand     
 
Es wurde mitgeteilt, dass bisher insgesamt 31 Eigentümer Interesse an einer Förderung gezeigt 
hätten. Davon haben insgesamt 8 Verträge geschlossen, bzw. sind in der Vorbereitung. Hiervon 
wurden 2 Maßnahmen abgeschlossen, davon eine mit Zuschuss. Insgesamt 9 Eigentümer haben 
bekundet, dass sie kein weiteres Interesse mehr an einer Förderung haben. Bei den übrigen Inte-
ressenten, wurden bisher Gespräche geführt, Besichtigungen durchgeführt bzw. sie befinden sich 
in der Antragstellung. Hier fehlen z. B. notwendige Angebote oder weitere Genehmigungen 
(Denkmal, Baugenehmigung). 
 

 
 
9. Benennung einer Straße nach Gerd Brennecke     
 
Der Ortsrat konnte sich noch nicht auf eine Straße einigen, die umbenannt werden soll. Die Familie 
Brennecke bittet darum, eine Straße im Bereich der Altstadt zu nehmen. 
 

 
 
10. Mitteilungen         
 
a) Ortsbürgermeisterin Frau Philipps berichtete über die   Seniorenfahrt. 
 
b) Der Anteil des Ortsrates an der Ferienpassaktion beträgt 50 €. 
 
c) Ortsbürgermeisterin Frau Philipps berichtete über die Gestaltung einer Fassade am 
    Stadtbad durch Schüler. 
 

 
 
11. Anfragen         
 
a) Frau Philipps fragte nach der Parkplatzsituation in der Tillyschanze.  
    Die Verkehrskommission hat festgestellt, dass der farblich abgesetzte Pflasterstreifen 
    keinen Gehweg im Sinne der StVO darstellt. 
 
b) Auf Anfrage von Ortsratsmitglied Frau Becker sagte der Ortsrat einen Zuschuss in Höhe 
    von 50 € für die Veranstaltung "Baden gehen mit Frl. Rose" zu. 
 
c) Auf Anfrage von Frau Philipps wurde mitgeteilt, dass Baubeginn für den 
    Einzelhandelsbetrieb auf dem Gelände der ehem. Realschule in der 36 Kalenderwoche 
    sein soll. 
 

 
 
12. Anregungen     
 
Frau Kasten regte an, zukünftig die Sitzungsordnung zu beachten. 
 
Ortsbürgermeisterin Frau Philipps schloss die Sitzung um 20:45 Uhr. 

 
 Kenntnis genommen: 

 
 
 
___________________ ____________________ ____________________ 
Ortsbürgermeisterin Protokollführerin Bürgermeister  




